
 

静岡市 葵区役所 健康支援課 

 東部保健福祉センター 
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H28.3.31 

現在 

人口
（人） 

年少人口
（人） 

年少人口
割合 

静岡市 710,192 86,249 12.1% 

葵区 256,588 31,405 12.2% 

東部管内 92,853 12,218 13.2% 

 

年少人口割合は、静岡市全体、
葵区全体と比較し、高い。 

 



*

H22～26年度 妊娠届出数 
ハイリスク妊婦

（若年） 

静岡市 30,844 
199 

（0.6%） 

葵区 10,773 
69 

(0.6%) 

東部保健福祉 

センター 
4,582 

39 
（0.9%） 



*
 

○平成22～26年度に母子健康手帳を交付 

 した妊娠届出時18歳以下の若年妊婦38名 
   ※妊娠届出時東部保健福祉センター管内に住民票のあった者 

 

 

○平成22～26年度に母子健康手帳を交付 

 した妊婦のうち無作為抽出した111名 
       （18歳以下の若年妊婦を除く） 

  ※妊娠届出時東部保健福祉センター管内に住民票のあった者 

 



*
 

妊娠届出書、妊娠届出時アンケート、育児支援
チェックリスト、エジンバラ産後うつ質問票、 
赤ちゃんへの気持ち質問票、新生児訪問時の  
訪問記録よりデータを収集 

 

 

   

       単純集計またはχ二乗検定にて分析 



*

妊娠届出時年齢 

妊娠届出週数 

中絶回数 



○妊娠を知った時の気持ち 

 



○子どもの頃から愛情を受けて育ったという 

             実感がありますか 

 

 



*
    

はい いいえ   

若年群 （％） 無作為群 （％） 若年群 （％） 無作為群 （％）   

1 今回の妊娠中に、おなかの中の赤ちゃんやあなた
の体について、または、お産のときに医師から何
か問題があるといわれていますか？ 4 11.8 16 16.5  30 88.2 81 83.5   

3 今までに心理的な、あるいは精神的な問題で、カ
ウンセラーや精神科医、または心療内科医師など
に相談したことがありますか？ 9 27.3 8 8.2  24 72.7 89 91.8 

4 困った時に相談する人についてお尋ねします。 

  ①夫には何でも打ち明けることができますか？ はい いいえ 夫がいない 
  

若年群 （％） 無作為群 （％） 若年群 （％） 無作為群 （％） 若年群 （％） 無作為群 （％） 

  
16 47.1 89 91.8  6 17.6 7 7.2 12 35.3 1 1.0  

  ②お母さんには何でも打ち明けることができます
か？ 

はい いいえ 実母がいない 
  

若年群 （％） 無作為群 （％） 若年群 （％） 無作為群 （％） 若年群 （％） 無作為群 （％） 

  
29 85.3 82 84.5  3 8.8 5 10.3 2 5.9 10 10.3 

  ③夫やお母さんの他にも相談できる人がいます
か？ 33 97.1 94 96.9  1 2.9 3 3.1         

5 生活が苦しかったり、経済的な不安があります
か？ 13 38.2 21 21.6  21 61.8 76 78.4   

6 子育てしていく上で、今のお住まいや環境に満足
していますか？ 23 67.6 75 77.3  11 32.4 21 21.6   

8 赤ちゃんが、なぜむずかったり、泣いたりしてい
るのかがわからないことがありますか？ 18 52.9 56 57.7  16 47.1 41 42.3   

9 赤ちゃんを叩きたくなることがありますか？ 

2 5.9 3 3.1  32 94.1 94 96.9 
※質問２、質問７を除く 
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    若年群 （％） 無作為群 （％） 

１） 
笑うことができたし、物事のおもしろい面もわ
かった 

  

  

いつもと同様にできた。 29 85.3  93 95.9  

あまりできなかった。 4 11.8  4 4.1  

明らかにできなかった。 1 2.9  0 0.0  

全くできなかった。 0 2.9  0 0.0  

２） 物事を楽しみにして待った   

  

いつもと同様にできた。 28 82.4  87 89.7  

あまりできなかった。 5 14.7  10 10.3  

明らかにできなかった。 1 2.9  0 0.0  

ほとんどできなかった。 0 0.0  0 0.0  

３） 
物事がうまくいかない時、自分を不必要に責め
た   

  

はい、たいていそうだった。 2 5.9  2 2.1  

はい、時々そうだった。 9 26.5  25 25.8  

いいえ、あまり度々でなかった。 13 38.2  31 32.0  

いいえ、全くなかった。 10 29.4  39 40.2  

４） 
はっきりした理由もないのに不安になったり、
心配したりした。   

  

いいえ、そうではなかった。 8 23.5  58 59.8  

ほとんどそうではなかった。 8 23.5  25 25.8  

はい、時々あった。 17 50.0  14 14.4  

はい、しょっちゅうあった。 1 3.0  0 0.0  

５） はっきりした理由もないのに、恐怖に襲われた   

  

はい、しょちゅうあった。 18 52.9  77 79.4  

はい、時々あった。 9 41.2  11 11.3  

いいえ、めったになかった。 7 20.6  9 9.3  

いいえ、全くなかった。 0 0.0  0 0.0  

    若年群 （％） 無作為群 （％） 

６） することがたくさんあって大変だった   

  

はい、たいてい対処できなかった。 2 5.9  2 2.1  

はい、いつものようにうまく対処できなかった。 11 32.4  27 27.8  

いいえ、たいていうまく対処した。 14 41.2  49 50.5  

いいえ、普段通りに対処した。 7 20.6  19 19.6  

７） 不幸せな気分なので、眠りにくかった   

  

はい、ほとんどいつもそうだった。 0 0.0  0 0.0  

はい、時々そうだった。 2 5.9  2 2.1  

いいえ、あまり度々でなかった。 9 26.5  13 13.4  

いいえ、全くなかった。 23 67.6  82 84.5  

８） 悲しくなったり、惨めになったりした   

  

はい、たいていそうだった。 0 0.0  0 0.0  

はい、かなりしばしばそうだった。 9 26.5  8 8.2  

いいえあまり度々ではなかった。 5 14.7  27 27.8  

いいえ、全くそうではなかった。 20 58.8  62 63.9  

９） 不幸せな気分だったので、泣いていた   

  

はい、たいていそうだった。 0 0.0  0 0.0  

はい、かなりしばしばそうだった。 3 8.8  1 1.0  

ほんの時々あった。 10 29.4  20 20.6  

いいえ、全くそうではなかった。 21 61.8  76 78.4  

10） 自分自身を傷つけるという考えが浮かんできた   

  

はい、かなりしばしばそうだった。 0 0.0  0 0.0  

時々そうだった。 2 5.9  1 1.0  

めったになかった。 5 14.7  2 2.1  

全くなかった。 27 79.4  94 96.9  

  若年群 無作為群 

エジンバラ   （％）   （％） 

９点以上 13 38.2 11 11.3 
８点以下 21 61.8 86 88.7 

★ｐ＝０．０００４８６ 

★相対危険度 ３．３８倍 



  
ほとんどいつも強くそう

感じる 
たまに強くそう感じる たまに少しそう感じる 全然そう感じない 

  若年群 （％） 無作為群 （％） 若年群 （％） 無作為群 （％） 若年群 （％） 無作為群 （％） 若年群 （％） 無作為群 （％） 

赤ちゃんをいとしいと感じる 29 85.3 86 88.7 5 14.7 10 10.3 0   1 1.0 0   0   

赤ちゃんのためにしないといけないことがあるの
に、おろおろしてどうしていいかわからない時が
ある 

0 0.0 0 0.0 3 8.8 8 8.2 22 64.7 36 37.1 9 26.5 53 54.6 

赤ちゃんのことが腹立たしくいやになる 0 0.0 0 2.0 0 0.0 2 3.0 9 26.5 10 10.3 25 73.5 85 87.6 

赤ちゃんに対して何も特別な気持ちがわかない 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 2.9 1 1.0 33 97.1 96 99.0 

赤ちゃんに対して怒りがこみあげる 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 1.0 6 17.6 2 2.1 28 82.4 94 97.0 

赤ちゃんの世話を楽しみにしながらしている 17 50.0 49 50.5 14 41.2 38 39.2 3 8.8 9 9.3 0   1 1.0 

こんな子でなかったらなあと思う 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 2.9 4 4.1 33 97.1 93 95.9 

赤ちゃんを守ってあげたいと感じる 33 97.1 92 94.8 1 2.9 5 5.2 0   0   0   0   

この子がいなかったらなあと思う 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 3 8.8 5 5.2 31 91.2 92 94.8 

赤ちゃんをとても身近に感じる 26 76.5 90 92.8 1 17.6 6 6.2 1 2.9 1 1.0 1 2.9 0 0.0 

*

  若年群（％） 無作為群（％） 

７点以上 1 2.9 4 4.1 

６点以下 33 97.1 93 95.9 

計 34   97   



*
1.早期の介入 

・届出週数 ・妊娠を知った時の気持ち 

 

 

2.家族への支援 

・居住形態  ・愛情を受けて育った実感 

・婚姻形態 

 

3.精神面の支援 

 ・精神科医、心療内科医、カウンセラーへの相談歴 

  ・エジンバラ産後うつ質問票結果  

  ・中絶歴  

 

妊娠届出時の面接
にて確実に保健師
の支援につなげる 

家族全体の 

アセスメント・ 

支援が必要 

本人の心理状況に 

合わせた支援 



ご清聴 

ありがとうございました。 
私の名前は 
あおいけんこです！ 


